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UNIDAD 1: NUMEROS NATURALES

Los numeros naturales surgieron de la necesidad que tuvo el hombre de contar. El primer elemento del conjunto de los
numeros naturales es el numero 1, no hay un ultimo elemento, por lo tanto, es un conjunto infinito.

Operaciones basicas: SUMA, RESTA. MULTIPLICACION Y DIVISION

Para resolver ejercicios combinados hay que tener en cuenta:

12) Separar en términos (los signos + y — separan en términos) === -=-=-----——-—--o---- -
: La divisién entre nimeros (10+2):3 |
, . 1
29) Resolver los paréntesis ! .
1 L. 10+2
| Se puede escribir - 1
. o 1 !
39) Resolver las operaciones de cada término | 1
L e e e e e R TR
42) Por ultimo resolver las sumas y restas de izquierda a derecha

ACTIVIDADES:

Resolver los siguientes ejercicios combinados:

, 39+25
a)5.2-4:2+9.8= €)3.(2+3.4)-25:(1+4)= )9.(64-20)+—— =
.. 600
b)12:2+1+100:20= f)la+5.(2+4)-3.(4-1)= 1)1—0—3.8+12.9=
C)18-2-3+7.4= g)16:(4-2)+7:7= k)510—27.3+%4=
24
d)2.6:2-3.0+15= h)5.(14+2.3)-10:(3+2)= I)?.5—12+7=

PROPIEDADES DE LAS OPERACIONES CON NUMEROS NATURALES

SUMA

Conmutativa: 8+9=9+8

Asociativa: 3+ (1+2)=(3+1)+2
MULTIPLICACION

Conmutativa: 2.3=3.2

Asociativa: (4.5).6=4.(5.6)

Distributiva con respecto a la sumay la resta:

a) 3.(2+45)=3.2+3.5
b) (1+9).4=1.4+9.4
c) 5.(8-3)=5.8-5.3
d (7-2).9=7.9-2.9
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ACTIVIDADES:
1) Resolver aplicando propiedad distributiva:

a) 2.(7-5)= d)10.(8-5) = g)8.(20-8-2) =
b) 3.(9-6)= d (10-2).7= f) H)9.(11-7)=
c) (2+1+7).4= e) (4-1).5= g) 1(7-3-2).6

2) Resolver los siguientes ejercicios aplicando propiedad distributiva cuando sea posible:

5-(9-6)-(2:-5-4)=
b. (5-3)(2:-3-4)+8=
c. (18-4):7+9-3-2=

Q

d. 10-3+(16-2-3):5=

e. (8-2):3+2-(5-3)=

f. (54:6+7):8+2-5=

g. 5+42-(12-2-3)+12=

h. (12:4+2)-(2+3)-6=

i. 3+43-2+(6-2-8):4=

jo 3:2+(3-4+4):8-2=

k. [3+(6:5-3:7)]:6+8:4+6=

. 20-[3+3-2+(6-2-8):4]=

m. 10:3-4-5+(16-2:-3):5=

n. [(12-4):4+3-4]:7-1=

0. [4+5:(4-2)]:7+3-(2+2-3)=
p. [2+(3-4+4):8]-[7-2-(9-6)]=
g. [(7-5)-(5-3)+10]:7+8=

r. (3:5+5-8):[23-3:(12-2-3)]=
s. 17-[12-45:(6-2+3)]=

t. [5+(3-4-6)]-3-39=

u. 32-4-7+2-(1+3)=

V. 50-4-(5-5-3-5)+2-4=

W. 25+3-(1+2)-(10-3-2)-3=
X. (8+5-4):7+3-[35-(2+2:3)]=
y. 72:(4+3)+14+4:2=
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3) Completar la siguiente tabla con los nimeros que faltan:

A B A+b 3.B-a A.B—(a+h)
5 11
15 30
9 12
8 19
4 10
7 17

POTENCIACION
La potenciacion es el producto de dos o mas nimeros iguales

EXPONENTE

53=5.5.5=125

BASE

El exponente indica cuantas veces se debe multiplicar la base

Para tener en cuenta

v' Toda potencia de base 10 es igual a la unidad seguida de tantos ceros como indique el exponente.

10°=10.10.10. 10. 10 = 100.000

v' Toda potencia de base 1 es igual a 1.
1" =1

v" Todo nGmero elevado a la cero es igual a 1.
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ACTIVIDADES:
1) Escribir en forma de potencia:
a) 3.3.3.3= c) 6.6=

b) 5.5.5= d 9.9.9.9.9.9=

2) Expresar los siguientes nimeros como potencias de 10:

a) 10.000 = d) 1=
b) 10.000.000 = e) 1.000.000 =
c) 10= f) 100.000.000 =

3) Resolver las siguientes potencias:

23 - 92 =
e 124° =
35 — 150:
82 — 21 =
42 - 199 -
2° = 1° =
5° = 25' =

RADICACION:

RAIZ CUADRADA:

La raiz cuadrada de un nimero es otro nimero que elevado al cuadrado da como resultado el nimero dado.
V64 = 8 porque 8% =64
RAIZ CUBICA:

La raiz cubica de un numero es otro numero que elevado al cubo da como resultado el nimero dado.
V27 =3 porque 3*=27
RAIZ ENESIMA

De la misma manera se calculan las raices con cualquier indice:
5 5
V32 =2 porque 2° =32

V81=3 porque 3*=81
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2)

ACTIVIDADES:

1) Calcular las siguientes raices:

a) V4= f) V8=
b) V9= g) V1.000
c) Vi6= h) V121 =
d) V27-= i) V64=
e) V125= j) V1=

Resolver los siguientes ejercicios combinados:

V64 + (2+3)2- V16— (9+23)°=
V100-64+3.2°+(3-1)’=
4+3°-9.2:6+1°=
3.32-5.(1+3)+5°-10°=

\/1.10+9+§/4—-|-4—1—32+10:5.3=
V82462 +11°-140:7+ 332 =
V16 +3.(7-4)+(4*+2):9=
V100+3.2+3%- 5°=
22-\V4+10:2+327 =
5.4+3.7-4:4=
9?-3%47.4:2-5%.2=
(7+5.3):2+3%+3'-1"=
(1+2)0°-(8.2-2.3)-2.7=
3—96+(3+8—2)2—52=

V643 +4/36 +3.(10°-9%) - 13 .4 =

V100
. +362-32-12:3=

(16 —900 : 100)*- V16 -9* +9° =
6°—-5%+2.411.2—-13-2%=
V25 +4.(16-2%)-(18-3%):9=

V125+2°:8+(10-2%)>-8.5:20=
16—8 3+6

T +T- 5.6:15+v100—-19 =

4
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PROPIEDADES DE LA POTENCIACION

PRODUCTO DE POTENCIAS DE IGUAL BASE
32.3*=(3.3).(3.3.3.3)=3°
32 .34=32+4=36

Cuando se multiplican potencias de igual base se obtiene otra potencia que tiene la misma base y su exponente es la suma de
los exponentes de los factores.

DIVISION DE POTENCIAS DE IGUAL BASE

28 22222222
25 22222

Cuando se dividen potencias de igual base se obtiene otra potencia de igual base y su exponente es la resta de los
exponentes originales.

POTENCIA DE POTENCIA
(42)5 - 4_2 . 42 . 42 . 4_2 4 2 _ 4_2+2+2+2+2 - 4_10
(42)5 42 5 4_10

Cuando se calcula la potencia de otra potencia, el resultado es una potencia con la misma base y el exponente es el producto
de los exponentes originales.

ACTIVIDADES:

1) Resolver aplicando propiedades de la potenciacion:

a)

222 X2 X = 510 g

b) 3°:3°= n XX X= w) .5

) 45:47= 0) X°:x2:x°= ) X 0t-
5 _ 512 2 _ 102

d) 10°.10= p) (X)X = X2

e) (6.67):6°= a ) :x°= V) So*

f) (&)= X ()= 51243

g (3%)%:3'= s) (X.X)'= 2) (2—8) =

hy 7°.7°:7'= t) (Y. ¥)P=

) 6.6"= X* . X) =

jI; (2°.2%:2°= X (35 |

W 2= T

) X.X=

PROPIEDAD DISTRIBUTIVA DE LA POTENCIACION

*(2.5)*=10"=100
Los resultados son iguales

*(2.5)=2%.5"=4.25=100
*(10:5)0°=2°=8

*(10:5)°=10%:5*=1.000:125=8 los resultados son iguales
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La potenciacién es distributiva con respecto a la multiplicacién y a la divisién

ACTIVIDADES:

1) Resolver aplicando propiedades de la potenciacion:

a) (10:5)*= d (2.X?°= g) (3.X.X°)*= ) (3%.x%%=
b) (2.3)°= e) (3.X%)%= h) (X.Y)= k) (x3.2%)°=
c) (8:2)0°= f) (X:2)"= i) (Y2 x)3= ) (Y>:v)*=
2) Resolver los siguientes ejercicios combinados aplicando propiedades:

a) 2.(8-3)+(3°)-V4Z+(3+2)=
b) (7+2).9-4.47+2%.2°:2"=

c) (5°)%:(5%)*-v22.4 +10:(3-1) =

d) 32.(5-2)+3\/10-2 +J23-4=
e) %+3.(10-7)+10+ 49 =
2
) %+22+(2o-5).8-x/6_2+3\/42+11=

g) 10.(10-7)+(12-4-7).3-3.3%:3"+(2%)?°=

ECUACIONES

Una ecuacidn es una igualdad con letras y nimeros

Para resolverla hay que hallar el valor numérico que toma la incégnita para convertir esta igualdad en una
igualdad numérica

EJEMPLO:
10X-8=12

10X-8+8=12+8

10X =20
lox _ 20
10 10
X=2
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ACTIVIDADES:

1) Resolver las siguientes ecuaciones:

a) X+4=9
b) X-20=10
c) 2X=8

d —-=
e) X' =4

fl VX=2
g) 2X+9=15

X+3
hy —— =4
2

i) X-8=30-25
i) 2X+7=3.9

X
Dl -3*=3121-2.5

2 2

) X-5"=7"-3"+1

m) VX+8=3.5

2) Completar la tabla con los nimeros que faltan:

X3+14=82+30

3p+\/ﬁ=\/ﬁ .\/ﬁ+5

X*+3.7=11°
100

18+VX+1= -

4m-14.4=8

3.5+7°-2%=p:2-1
10°+8=12.H-6"
12+y:7-3%=4/25
2.B+4:2 =+/100
P’ +10°=5

VX +5°+8.3=26.2
5X+1=36
X+5-1=26-14

A B A+b 3.B-a A.B—(a+h)
5 11
15 30
9 12
8 19
4 10
7 17

“,n

3) Calcular el valor de “x” aplicando propiedad distributiva:

a) 2.(X+1)=18
b)  3.(X-1)=3
c) 8.(X+6)=88

d) 5.(X-4)=15
e) 7.X+2)=21
f) (X-5).4=16

g)  (X+4).3=24
h)  (X-2).9=27
i) 3.(2x-8)=36
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LENGUAJE COLOQUIAL Y SIMBOLICO

Las ecuaciones sirven a menudo para resolver problemas.
Para traducir un problema al lenguaje simbdlico:

1) Realizar una lectura comprensiva para identificar cuales son las palabras mas importantes, que
indican las operaciones a realizar.

2) Traducir el enunciado en simbolos matematicos y resolver la ecuacién planteada.

3) Verificar si el resultado obtenido satisface las condiciones del problema.

4) Expresar la respuesta en lenguaje coloquial.

ACTIVIDADES:

1) Completar el siguiente cuadro:
LENGUAJE COLOQUIAL LENGUAIJE SIMBOLICO
El doble de un nimero
La mitad de un numero
La tercera parte de un numero
El triple de un numero
La cuarta parte de un nimero
El cuadruple de un nimero
Un ndmero disminuido en tres
El cuadrado de un nimero
El cubo de un nimero
El siguiente de un nimero
El anterior de un nimero
Si a un numero se le agregan dos unidades
El posterior de un nimero
El cuadrado del doble de un niumero
La diferencia entre un nimero y cinco
El cociente entre un nimero y ocho
El producto entre un nimero y siete

2)  Plantear la ecuacion y resolver:

a) Si a la mitad de un nimero se lo disminuye en seis unidades, y al resultado se lo multiplica por tres, da
nueve. ¢Cudl es dicho nimero?

b) El cociente entre un numero y tres es igual a la diferencia entre veinticinco y doce. ¢Cual es el
numero?

c) Si al doble de un numero se lo aumenta en cinco unidades, y al resultado se lo divide por tres, se
obtiene siete. ¢Cual es el nimero?

d) Si al triple de un nimero se lo aumenta en cuatro unidades, y al resultado se lo multiplica por cinco,
se obtiene cincuenta. ¢Cual es el nimero?

e) Si a la mitad de un nimero se le suman siete unidades se obtiene veintiuno. ¢ Cual es el nimero?

f) La diferencia entre la tercera parte de un nimero y ocho es igual a la raiz cibica de ocho. ¢Cuadl es el
ndimero?

g) El triple del siguiente de un ndmero es igual al doble de veintiuno. ¢Cudl es el nimero?

h) La suma entre un niumero y el triple de su anterior es treinta y tres. ¢Cudl es el nimero?

i) Si al triple de un ndmero se le suma el cubo de dos, se obtiene el anterior de treinta. {Cual es el
nimero?

j) Si a la diferencia entre el cuadrado de un nimero y cuatro se la divide por cuatro, da ocho. ¢De qué
numero se trata?

k) La suma de un numero y su consecutivo es 41. ¢ Cual es el nUmero?

) Averigua un numero sabiendo que su doble, aumentado en 5 unidades, da diecisiete.
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m) Si a la cuarta parte de la edad de Cristina le resto uno, obtengo la raiz cuadrada de cien. ¢Qué edad
tiene Cristina?

n) El doble de la edad que tenia Juan hace cinco afios es igual a treinta y dos afios. ¢éQué edad tiene
Juan?

o) El doble de un nimero menos 4 es igual al mismo nimero menos dos unidades. ¢Cual es el nUmero?

p) La suma de dos numeros es cincuenta. Calcula los dos nimeros, si uno es cuatro veces mayor que el
otro.

q) El doble de un nimero mas el siguiente de dicho nimero es igual a treinta y cuatro. éDe qué niumero
se trata?

r) La diferencia entre la tercera parte de un nimero y el cubo de tres es igual a la mitad de catorce.
éCual es el nUmero?

s) Si al anterior de un ndmero le agrego el doble de trece obtengo el cuadrado de ocho. éCual es el
numero?

t) El triple del cuadrado de un nimero es igual al cociente entre sesenta (60) y cinco (5). éCual es el
numero?

u) El triple de un numero disminuido en dos es igual al doble del nimero aumentado en cinco unidades.
éCual es el nUmero?

V) La mitad del siguiente de un nimero mas el cuadruple de tres da veinticinco. ¢ Cual es el nUmero?

w) El cuadrado de la diferencia entre el doble de un ndmero y uno da cuarenta y nueve. ¢{Cudl es el
numero?

X) La raiz cuadrada del producto entre un nimero y dos es igual al doble de uno. éCudl es el nimero?

y) La tercera parte del anterior de un nimero es igual al triple de quince. éCual es el nimero?

z) Si a un numero le agrego tres unidades y al resultado lo multiplico por cuatro se obtiene la raiz

cuadrada de sesenta y cuatro. ¢Cual es el nimero?
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UNIDAD 2: NUMEROS ENTEROS

El conjunto de los nimeros enteros es infinito, ya que no hay un primer ni un ultimo elemento. El conjunto de los

numeros naturales esta incluido dentro del conjunto de los nimeros enteros.

Esta formado por los nimeros:

Positivos: 1, 2, 3, 4....... (los nimeros naturales)

Negativos: -1, -2, -3, -4.......

El cero: es un nimero entero que no es positivo ni negativo.

REPRESENTACION EN LA RECTA NUMERICA

Opuesto de un numero

v

El opuesto de un nimero entero es aquel que se encuentra a la misma distancia del cero.

Ejemplo:

e Elopuestode-4es4d

4 unidades 4 unidades
A A
e ~ ~
< | | | | | >
-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4

VALOR ABSOLUTO O MODULO DE UN NUMERO

El valor absoluto o médulo de un nimero es la distancia que lo separa del cero.

|-5]=5 |3]=3
5 unidades 3 unidades
_A— A
~ —~"
< | | | | | | | | | >
-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3

e El mddulo de cualquier nimero es siempre positivo.

e Un numero y su opuesto tienen el mismo médulo (por encontrarse a la misma distancia del cero).
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ORDEN EN EL CONJUNTO DE LOS NUMEROS ENTEROS

Al comparar nUmeros negativos aquel que tiene mayor valor absoluto es el nUmero mas chico
-2>-8
Al comparar numeros positivos aquel que tiene menor valor absoluto es el nimero mas chico
3<10
ACTIVIDADES:

1) Escribe el nUmero que representa cada situacién.

A. Un submarino esta sumergido a 93 metros. 1.5°C bajo el punto de congelacion.

B. La temperatura es de 4 °c. K. Debe $ 41 a su hermana.

C. Estd 6 metros sobre el nivel del mar. L. Tiene $ 805 en su alcancia.

D. Tiene S35 en sus ahorros. M. La cima de la montafia estda a 1500 metros

sobre el nivel del mar.

E. La temperatura es de 15 °c bajo cero.
N. La Ciudad de México estd a 2.303 metros sobre

F. 36 metros bajo el nivel del mar. el nivel del mar.

G. 18 °C sobre el punto de congelacién del agua. O. El helicoptero se elevdé 1650 metros sobre el
nivel del mar.

H. Debe $200.
P. Un dia de invierno, la temperatura, contando el

. ., 0 .
. Se hundié un metro bajo el nivel del mar. factor viento, lleg6 a 32 "C bajo cero.

2) Representar en la recta numérica los siguientes nimeros:
10,-8,0,-14,2,-2,1,-3

3) Escribe los nimeros de menor a mayor.

A0 4,-3-1 F. 100, -21, 38,5
B.1,-1,2,-2 G. 27,-58,-2,4

C. 8,-21,22,-3 H. 12,-5,-6,-4
D..-5,-7,0,-9,-145 I. -54, -56, -61, -51
E. 31,-31,30,-30 J. 3,-3,7,-7
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4) Completar el siguiente cuadro:

NUMERO OPUESTO VALOR ABSOLUTO ANTERIOR POSTERIOR
1
-13
0
18
-1
-101
-299
71
1) Completarcon<,>0=
A.3_ 5 E. 67_ _ _ _ -67 .12 _ _ _ -12
B.1__ _ _ -1 F.O_ _ _ _-12 J.-99 _ _ _ _ -100
cC.5____-6 G.-21_ _ _ _-20 K.2__ _ 3
D. -34 _ 34 H. 8 25 L-14__ _ _15

SUMA Y RESTA DE NUMEROS ENTEROS:

Cuando los signos son iguales, se sumay se conserva el signo.

10+ 5=+15

-6-8=-14

Cuando los signos son distintos, se restay se conserva el signo del nimero que tiene mayor valor absoluto.

Actividades:

1) Resolver:

a) —9+6-8+3=
b) 18-25+5-2=
c) 23-15-12+9=

-10+15=+5

-17+6=-11

d) 8-10-11-5=
e) -6-8-11-21+32=
f) 16-18-2+3=

MEJORA DE LA ENSENANZA DE MATEMATICA
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2) Completar las siguientes piramides:

Signo antes del paréntesis

e Elsigno mas ( +) delante del paréntesis no cambia el signo de los nimeros que estan dentro del mismo.
e Elsigno menos ( - ) delante del paréntesis cambia el signo de todos los nimeros que estan dentro del

mismo.
Eiemplos:
10+(-8)=10-8=2
5+(+2)=5+2=7
-5—(-3)=-5+3=-2
-6—-(+5)=-6-5=-11
Actividades:

1) Resolver las siguientes operaciones eliminando paréntesis:

a) (+12) + (+5)= k) (12)+(-17)= v) (+7)—-(-8) =
b) (+30) + (-45)= ) (5)+(-8)= w) (-9)—-(-7) =
c) (-14) + (+16)= m) (35) + (-15)= x) (-2)-(-3)=
d) (+50) + (+25)= n) (-9)+(-8)= ‘Z/)) 5139))_‘((_'53));
e) (+25)+(-8)= o) (0)+(-3)= aa) (+6) — (-1) =
f) (-14)+(4)= p) (+8)—(-2)= bb) (-14) — (-14) =
g) (-14)+(-2)= q) (+12)—(+5)= cc) 0-(-4) =
h) (+20) + (-20)= r) (+8)-(-8) = dd) -1—(-15) =
i) (-7)+ (+7)= s) (-4)—(+11)=

) (-20)+(-30)= B (+4)=-(+5)=

u) (+8)—(+8)=

2) resolver los siguientes ejercicios, eliminando paréntesis y corchetes
A)3+2-(9-7)+(3+4)=

B)3+4+(4+7)+4-9=

C)45-28-(3-9)+(2+3)=

D)15-4-(5-4)+(2-3)-16 =
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E)-4+5- (3+4-5)-7+(6+4)-7-6 +4 =
F)-13- 5+6+(7-8+1)-6 =
G)14+5-4+3+(-2+4+5) -7=
H)4-5-(7+8)—(5-2)=
)5-3-(4-7)-5+(4-2)-6+3=
J)2-(4+3)-(7-5)-(4-8)=
K)-(1+5+4-3)-7+1-(7+8+6-9-23)=
L)1+ (3+5)—(8+6-23)+(45-66)=
M)-5-(2+4-7)+8—(2) +5+3— 2+ (5-6)—(3-5)=
N)5+4-[5-(6+5-8)+(9-1+4)]=
0)3-2-[4-(6+4)-9+(1-3)-8]+4=
P)2-[2-(2-3+1)+2+3]-2 =
Q)3-2-3-[-2+(1+3)]-3=
R)2+3-2-[2-3+1-2-(3-1)]-2=
§)2-4-(-2-3)-2-[-2-(-2+3)]-1+2=

MULTIPLICACION Y DIVISION CON NUMEROS ENTEROS

Regla de los signos
(multiplicacion)

+-+=+

+o_=-

_-_=+

-o+=-

Regla de los signos
(division)

+:4+=+

+:-

-+

-1+

MEJORA DE LA ENSENANZA DE MATEMATICA Pagina 13 de 54
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Cuando se dividen o multiplican dos niumeros de igual signo, el resultado es positivo.
Cuando se dividen o multiplican dos numeros de distinto signo, el resultado es negativo.
Eiemplos:
(-4). (-8)=+32
(+5).(-2)=-10
(-36): (+9)=-4
(-80) : (-10) = +8
Actividades:
1) Resolver los siguientes productos y cocientes:
a) (-10).25= d) (-13):(-13)=
b) —54:(-9)= e) 8.(-7)=
c) 33:(-3)= f) (-11).(-6) =
2) Completar para que la igualdad sea verdadera:
a) __ -(-3)=-18 c) —45: =9
b) 144: =-12 d -9-_ =-72
3) Resolver los siguientes ejercicios combinados:
a) (-3) .[(-1) +9]= k) 7+3.(-5) =
b) (-1).(-2).3.5.(-2) = ) 5-(-3).7-4=

c) (-3).(-2-5) =
d) 7.(-2).[(-3+1) . (-2)]=

e) (-14).(+6) : (-21) + (-9) =

f) [-(-36) : (-4)]- (-5-8)- (-6) =

g) —{-24:(-9+3)—[-7.(-11)] -1}: (-2) =
h)6.(2-3)=

i) 4.(-3-5)=

) 2.+5 .(-3)=

m)-7.(-3)-4.2=
n-2.(4))-4.5-7+15=
0)6.(-3)-7.(-4)-5+3=
p) 5.2+8(-2)+8-2

q) (-3+9).[-32:(-8)] =

r) (-8+3)-(5-9)=

s) 4-(-3).(10-15)=

t) (-18+12):6=

MEJORA DE LA ENSENANZA DE MATEMATICA
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u (-16+12-2+10):2=
v) (32-16-8):(-8)=

w) 60:(-10.2)=

x) 6-(-2).4-2=

y) 4.(-5-5.(-6)-9-5=
z) 2.(-5+3.(-5-(-25)=
aa) —-4.(-6)-3.4=

bb) 60:(-5)+10:(-5)=
cc) (-14).(+6):(-21) +(-9) =
dd) [-(-36) : (-4)]- (-5-8)- (-6) =
ee) 3-5:(-1)+0.(-3)=

ff) 4-2.(-5)-10=

hh) (-5+1)-3.(-2) =

i) [(-2)-(-4)+(-3) - (-6)] : (-13) =
i) [(+4)-(-5)+(-6) - (-3)] : 19 =
kk) [(-8) - (-4) + (+8) - (-6)] : (-10) =
) [(-9)-(-3) +(-9) - (-8)] : (-11) =
mm) [(+3)-(-8) +(-4) - (-10)] : 8 =
nn) [(-4) - (+9) + (-11) - (+2)] : (-2) =
00) (-9).(-1)+5.3-5.(-2) =

pp) 7.(-6) +(-6).(-4) +(-3) .8 =

qq) 3.(-4).7.1-4.(-5)-3.(-4).20.(-30).0=

rr) 6.(-2)—(-4).(-5)+(-3).(-7) =
ss) 5.(-4):(-2)—-6:(-3)+4.2:2=

MODULOS INSTITUCIONALES

gg) —12:3+2.(-8)= tt) 10:(-5)—18:(-3) = (-4).(-5).(-3) = (-10) : 2 =

4) Resolver:

(=2) D+(=3) - (=6) _ (=9)-(=3)+ (=9 - (=8) _

3 -13 ) 11
(=3) - (+8) + (=5) - (+3) _ (+£3) - (=8) + (-4) - (-10) _
b) -13 - A -8 -

(+4) - (=5) + (=6) - (=3) _ (-4 - (+9) + (-11) - (+2)
c) = g) =
-2 -2
(=8) - (+4) + (+8) - (=6) _
(—-10)

d)

POTENCIACION CON NUMEROS ENTEROS
o (-2°=(-2).(-2).(-2)=-8
o (-3=(-3).(-3)=+9
o (+2)'=(+2).(+2).(+2).(+2)=+16
o (+#3)°=(+3).(+3).(+3)=+27

(base)®Ponene Resultado
(+)P* Positivo
(+)'mear Positivo
()P Positivo
(-)mear Negativo

Actividades
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1) Calcular las siguientes potencias:

a) (_2)2

b) (_ 3)3
c) (_ 4)2
d) (_10)5

e) (_1)2

N gt

g (-4+1)°
N(3.2-7)

RADICACION CON NUMEROS ENTEROS
V27 =3 porque 3° =27

V=8 =-2 porque (- 2)3 =-8

" (-20:4)!
D (-12:3+8:2)°
k) (_ 7+ 5)5
D (-18:3)°

V16 =+ 2 porque (+ 2)4 =16y (- 2)4 =16 (en los ejercicios combinados utilizamos el resultado positivo)

v —4 = no tiene solucién en el conjunto de los nimeros enteros

i adicando Resultado
impaw Positivo
impav: Negativo

P+ Positivo y negativo
Pa= No existe solucién

Actividades

Calcular las siguientes raices:

S w
[ [

— N

(o)} N

5535

h) -1

i) V16

j) /100000
k) vV—100
) V-1

m) V64

n) ¥Y—32

3) Resolver las siguientes operaciones combinadas:

VY- 216
17 _1
VY-8

w
|
(@)
S
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a) V= (8.5 —2%): (-2) =

b) VB.5+ 1) :(-4)=

c) V6.(-10)2 + (-=5)2=

d) V(=7)2.(=2)?-3.5+(—2.3)?=
e) V25 -9+3.(-2)°=

f) 2.(2.V81:3)+(-3)*:9=

g) (V=32 +5)2:3+3(5-9)%=
h) (V4++9)?-8:2-(22)%=

i) Y1 -9-(-2)%3:(-6)=

) 34+ )+ /(=7 (=6) = (-12):(-2)=
k) [20: V25 + V=27 .(—2)2]2=
) [(=6)*: V81]*: V64 - 4=
m)/[(3 —2).9:3 + 4].7=

n) [VV64 -3].(1-22)=

0) VBT ++256- V132 - (~12)% =

) [4-5.(3)+2-2 = 571: [5.20- 22+
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1) Resolver las siguientes ecuaciones, aplicar propiedad distributiva cuando sea necesario:

a) —3x=18 t) 5x—14 = 7x
b) -7x=21 u) 39 +3x =-10x
c) -6x—9=-3 V) 7Xx+2-5x=x+8—-x

d) 5+4x=-3
w) 6Xx—3—4x—x=5x+8—-x—6—4x

e) —10x=-50
X) —-12x-36=0
) —4x=20
y) 3(x=5)=6+2(x-7)
g) -11x=-22 5
z) 3x+5-8x=8-3x—(-3)
h) —-2x+2=-10
aa) V8l-4x=6x-5*+16
i) 4—-x=6

bb)  8x-v64-3Y— 27 =9x+(-2)*
cc)  4x-3(x-2)=(-2)'+(-6)

i) X:(-5)=-20

kl  2x-5=11

) (2-x).(-5)=-25 dd)  5(2x-1)-2(3x+1)=-1

m) 12.(x:3)+2=(-5).6+(-2).4 ee) 2.(5x-3)-(x+1)=11

5 ff)  4-x’=0
n) 4+x:(-2)=V-1
gg) 3(x*+2)-5=15+(-2)(-1)*
hh) Y2X+6=2

ii) (2n-3)*+125=0

0) 2.(3+2X)+(-3).(x-1)=0
p) 7-2x=(-13).(-3)+2

q) 4.(x-8)=6-30

r) —x+4-7=0 i) X-5x+(-3)°=4(x-1) +9.(-1)

s) 2X + 4 =3x
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UNIDAD 3: DIVISIBILIDAD

MULTIPLOS Y DIVISORES

MULTIPLO DE UN NUMERO:

Un ndmero es multiplo de otro si es el resultado de haberlo multiplicado por algin nimero natural.

Por ejemplo:

Multiplos de 8: 8; 16; 32; 64; 80; 88;112..........ccuuu....

Un ndamero tiene infinitos multiplos, por ser infinito el conjunto de los numeros naturales.
El cero es multiplo de todos los nimeros.

Todo numero es multiplo de si mismo.

DIVISOR UN NUMERO:

Un numero es divisor de otro, si la divisién entre ellos es exacta, es decir, que el resto es cero.

Por ejemplo:

Divisoresde 36: 1,2,3,4,6,9,12,18, 36

La cantidad de divisores de un nimero es finita.
El uno es divisor de todos los nimeros.

Todo numero es divisor de si mismo.

CRITERIOS DE DIVISIBILIDAD

Los criterios de divisibilidad nos permiten saber si un nimero es divisible por otro si necesidad de hacer la cuenta.

A continuacién enumeramos algunos de esos criterios:

Divisibilidad por 2: un nUmero es divisible por 2 si termina 0 o en una cifra par: 2, 4, 6, 0 8.
Divisibilidad por 3: un numero es divisible por 3 si la suma de sus cifras es multiplo de 3.
Divisibilidad por 4: un nimero es divisible por 4 si el nimero formado por sus dos ultimas
cifras es multiplo 4.

Divisibilidad por 5: un nimero es divisible por 5 si termina 0 o en 5.

Divisibilidad por 6: un nUmero es divisible por 6 si es divisible por 2 y por 3.

Divisibilidad por 9: un nUmero es divisible por 9 si la suma de sus cifras es multiplo de 9.
Divisibilidad por 10: un nimero es divisible por 10 si termina 0.

Importante: la relacion “es multiplo de” y la relacidn “es divisible por”, son relaciones inversas. Por lo tanto,
decir que un numero es multiplo de o divisible por, es lo mismo.

Por ejemplo: 16 es multiplo de 2 0 16 es divisible por 2 significa lo mismo.
Ejercicios:

1) Completar para que el nimero 2 _ 5 sea multiplo de 3 pero no de 9?
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2) équé cifras pueden escribirse a la derecha de 25 para obtener un nimero de tres cifras divisible por 2?

3) équé cifra hay que afiadir a la izquierda de 286 para obtener un nimero de cuatro cifras que sea divisible
por 9?

4) Sustituyan x por un digito, de modo que el nimero 1.48x sea:

A) divisible por 5 pero no por 3.
B) divisible por 3 pero no por 5.
C) divisible a la vez por 3, por 5
D) divisible por 4 pero no por 5.

5) Los 36 alumnos y alumnas de una clase quieren agruparse en equipos con el mismo niumero de
integrantes. éde cudntas formas se pueden agrupar y qué niumero de integrantes habria por equipo en
cada caso?

6) La profesora de matematica quiere hacer grupos iguales con sus alumnos. Si los agrupa de 2 en 2 o de 3en
3 sobra un alumno, pero si los agrupa de 5 en 5 no sobra ninguno. écuantos alumnos tiene en clase?

7) Un granjero, tras llenar una cesta con huevos, piensa: "si los envaso por docenas, me sobran 5, si tuviera
uno mas podria envasarlos exactamente en cajas de 10". El granjero junto casi 100 huevos. ¢cuantos
junté exactamente?

8) Hallen todos los divisores de los siguientes nimeros.

A) 18 b) 29 c) 225 d) 1.024 e) 24

F) 32 g) 42 h) 50 i) 80 j) 36

9) Tachar los nimeros que no cumplen con la condicién pedida en cada caso:

a) Mudltiplo de 12.

6 | 18 | 3 | o | 60 | 8 [ 90 | 144 | 12 [ 4 |

b) Divisor de 36.

1 | 4 | 15 | 72 | 18 | o | 3 [ 3 | 24 | 9 |

c) Divisible por 9.

3 [ 21 | 18 ] 90 | 1 | 9 [ 72 | 8 | 109 | 60 |

d) Muiltiplo de 18.

18 | 9 | 24 [ 3 | 1 | o | s | 72 | 100 [ 6 |

e) Divisor de 100.

10 | o | 1 [ 25 | 200 | s0 | 75 | 5 | 100 [ 1000 |

10) Completar el cuadro:

Divisible 204 405 8.415 2.750 765 324 84 3.213 704
por
2
3
4
5
6
9
10

11) Escribir el nimero que cumpla con la condicién pedida:

a) Elmenor multiplo de 14 mayor que 200
b) El mayor multiplo de 17 menor que 300
¢) El mayor divisor de 225 distinto de 225
d) Elmultiplo de 23 entre 50y 170
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e) Multiplo de 4 y divisor de 72

f)  Divisible por 3y por 15

g) Divisor de 96 y multiplo de 6
h) Multiplo de 8 y divisible por 32

i) Mudltiplode 12y de 7

NUMEROQOS PRIMOS Y COMPUESTOS

Los numeros primos son aquellos nimeros que tienen sélo dos divisores, el 1 y el mismo numero.

Los numeros compuestos son aquellos nUmeros que tienen mas de dos divisores.

Importante: el nimero 1 no es primo ni compuesto.

A continuacion aparece la denominada “criba de eratdstenes”, esta tabla nos permite obtener todos los

numeros primos menores a un determinado nimero natural. En este caso menores que cien.

19) se elimina el nimero 1, por no ser un niumero primo.
29) se resalta el nimero 2 y se tachan los multiplos de 2.

39) se resalta el siguiente nimero libre, que en este caso es el nimero 3, y se tachan los multiplos de 3.

49) se resalta el siguiente numero libre, se tachan los multiplos de ese nimero y se sigue con este

procedimiento hasta que todos los nimeros de la tabla estén tachados o resaltados.

2 3 5 6 7 9 1
11 12 13 1 1 17 19 2
21 22 23 2 2 2 29 3
31 3 3 3 3 37 3 4
41 4 43 4 4 47 4 5
51 5 53 5 5 5 59 6
61 6 6 6 6 67 6 7
71 7 73 7 7 7 79 8
81 8 83 8 8 8 89 9
91 9 9 9 9 97 9 10
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FACTORIZACION

Factorizar un numero significa escribirlo como el producto de nimeros primos.
Eiemplo:

3 12=3.2.2
6 12=3.2°

Otra forma de factorizar:

Factores primos 36 = 22.3°

WW|IN (N

Ejercicio:

Escribir como producto de nimeros primos los siguientes nimeros:
16, 32, 45, 100, 105, 225, 25, 36, 9, 150, 315, 5.040, 2.340, 1.155.

MiNIMO COMUN MULTIPLO

El minimo comun miiltiplo (m. C. M.) Entre dos o mas nimeros se calcula multiplicando los factores comunes y no
comunes, elevados al mayor exponente.

Eiemplo:
Para calcular el m. c. m. Entre 12 y 40 se procede de la siguiente manera:

19) factorizar ambos nimeros:

6 1 2 20 | 2
3 | 3 10 | 2
1 5|5
1
12=2%3 40=2°.5

29) buscar los factores comunes y no comunes:

m.c.m. (12y40)=2%.3.5=120
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MAXIMO COMUN DIVISOR

El maximo comun divisor (M. C. D.) Entre dos o mds numeros se calcula multiplicando los factores comunes

elevados al menor exponente.

Ejemplo:

Para calcular el M. C. D. Entre 42, 49 y 28 se procede de la siguiente manera:

19) factorizar los numeros:

42 | 2 49 | 7 28 | 2
21| 3 7 |7 14 | 2
7 |7 1 7 |7

1 1
42=2.3.7 49 = 7° 28=2%.7

29) buscar los factores comunes a los tres nimeros con el menor exponente:

Ejercicio:

M. C.D. (42,49y28)=7

1) Hallar el m. c. m.y M. C. D. De los siguientes nUmeros:

15y 18
15y 21
18y 4
20y 8
24y 12

f) 16y 6 k) 14,11y7

g 32,8y4 1) 18,12y 20

h) 820y4 m) 20,15y 25

i) 12,18y 6 n)  18,16,64y72
h 16,8y 24 0)  20,24,48y36

2) Resolver los siguientes problemas utilizando m. c. m. o M. C. D. Segun corresponda:

a)

b)

c)

d)

e)

f)

Para realizar una encuesta para matematica, Mariana sale cada 2 dias, Natalia cada 6 y Andrés
cada 3. Los tres se encontraron, el viernes 4 de julio. ¢en cuantos dias mas volveran a
encontrarse? ¢{qué fecha sera?

De un aeropuerto salen aviones cada 3 horas con destino a México y cada 6 a Espafia. La 12 vez
salen simultdaneamente a las 5. ¢en cuantas horas mas volveran a salir juntos? iqué hora marcara
el reloj?

Se desea repartir en partes iguales 140 libros de cuentos y 60 de poesias. éicudl es el mayor
namero de paguetes que se puede hacer, teniendo en cuenta que cada paquete debe contener la
misma cantidad de libros?

La secretaria de una escuela coloca las tizas en cajitas. En cada cajita tendra la misma cantidad de
tizas. Tiene 45 tizas de color y 80 blancas. écual es la mayor cantidad de cajitas que necesita?
écuantas tizas de cada color pondra en cada cajita?

Juliana tiene que armar sorpresitas iguales para el cumpleafios de su hermanito. Cuenta con 140
golosinas y 60 juguetitos. ¢cual es la mayor cantidad de sorpresitas que puede armar?

Camila, Gabriela y Florencia son azafatas y trabajan en distintas compafiias aéreas. Cada vez que
se encuentran cenan juntas. Camila vuela a bs. As. Cada 6 dias; Gabriela cada 8 y Florencia cada
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12. El 12 de junio cenaron juntas édentro de cuantos dias volveran a encontrarse para cenar? équé
fecha serd?

g) Con 36 rosasy 27 claveles julia quiere armar ramos iguales. écudl es la mayor cantidad de ramos
iguales que puede armar? écudntas flores de cada clase podra poner en cada ramo?

h)  En un colegio organizan un campeonato de ajedrez cada 2 meses y una maraton de lectura cada 3
meses. Si las dos actividades se realizaron por primera vez el mismo dia, écada cuantos meses
volverd a coincidir?

i) Cada 15 dias, Sofia se reune por la tarde con sus amigas para ir al cine, y cada 10 dias, por la
mafiana, juega al tenis con sus primos. Si la Ultima vez que coincidieron las dos actividades fue el 3
de junio, écada cudntos dias se volvera a repetir? ¢qué fecha sera?

j) Para donar a unas escuelitas se juntaron 120 cuadernos, 60 cajas de lapices de colores, y 36 cajas
de lapices negros. Se quiere separar lo donado en bolsas con la misma cantidad de utiles. écual es
la mayor cantidad de bolsas que se usara? ¢cuantos Utiles de cada clase contendra cada bolsa?

k)  Emilia estd enferma y debe tomar un medicamento cada 8 horas y otro cada 4. A las 6 tomd los
dos medicamentos juntos. {cada cuantas horas tomara los dos medicamentos a la vez? équé hora
marcara el reloj?

) Para realizar encuestas Juan sale cada 4 dias, José cada 2 y Adriana cada 3. Si el 12 de junio
salieron los tres juntos. écada cuanto ocurrird nuevamente? ¢qué fecha sera?

m) Andrea necesita hacer la mayor cantidad de arreglos florales y que en todos ellos haya rosas y
claveles. Cuenta con 64 rosas y 36 claveles. Todos los arreglos tendran la misma cantidad de flores.
écuantos arreglos puede hacer? ¢qué cantidad de rosas y de claveles tendra cada arreglo?

n) Lalinea 1 de colectivo circula cada 9 minutos y la linea 2 cada 21 minutos. Son las 15:00 y esta
saliendo un colectivo de cada linea, éa qué hora volveran a salir las dos lineas juntas?

o) Mariano armé lapiceros iguales. Puso marcadores rojos y azules en cada uno. En total usé 20
azules y 16 rojos. Ademas, armé la mayor cantidad posible de lapiceros. ¢cuantos armé? ¢cuantos
marcadores rojos y azules puso en cada uno?

p) Con 36 caramelos, 48 bolitas y 18 autitos se armaron bolsitas de cotillén que contienen lo mismo.
écual es la mayor cantidad de bolsitas que pudieron armar? ¢qué contiene cada bolsita?

d) Un grupo de alumnos desea donar utiles a una escuela. Tienen 140 cuadernos, 35 cajas de lapices
negros y 60 manuales. En todas las cajas habrd la misma cantidad de utiles. écudl es la mayor
cantidad de cajas que necesitara? éicuantos utiles de cada tipo tendra cada caja?
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UNIDAD 4: NUMEROS RACIONALES

El conjunto qde los numeros racionales esta formado por todos los nimeros que pueden expresarse
.z , a
como fracciéon. Son los nimeros 5 conay b enteros, y b # 0.

REPRESENTACION GRAFICA

x| =

|
N =

ol N
AN

Pueden observar en las representaciones anteriores que hay fracciones que representan la misma
porcidn, se llaman fracciones equivalentes.

Las fracciones equievalentes se obtienen por simplicacion o por amplificacion. Es decir, dividiendo o

multiplicando numerador y denominador por el mismo nimero. Cuando no es posible simplificar
decimos que la fraccidn es irreducible.

Ejemplo:

. . 36
Fracciones equivalentes a )

o 36_18 _9 3 S .
Simplificando tenemos: 712" es ——Fraccion irreducible
. 36 72 360
Amplificando tenemos: — = — = ..o, T S
24 48 240

Observacién: una fraccion tiene infinitas fracciones equivalentes. Su ubicacién en la recta numérica es
la misma.

Todo nimero entero puede expresarse como una fraccidon de denominador 1.
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REPRESENTACION EN LA RECTA NUMERICA

1 entero
f |
1 1 1 1 1 1
| | L) |
0 15 28 35 4B 1=55
2 enteros
[ |
1 entero 1 entero
| ] 1
1 1 L 1 | 1 1 L L 1 L
L] L} ] 1 L} | J ) L J \J L L}
0 1 85
| Il I Il Il 2|
15 15 115 15 15
1 entero
I |
1 1 2 1
| ! L | |
0 13 213 1= 313

De la misma manera se representan las fracciones negativas, a la izquierda del cero.

SUMA Y RESTA DE FRACCIONES

CON EL MISMO DENOMINADOR:

3 8 3+8 11

5 5 5
5+1_—5+1_ 4 2
6 6 6 6 3

CON DISTINTO DENOMINADOR:

Si las fracciones tienen distinto denominador, se buscan fracciones equivalentes con un denominador
comun. Es conveniente que este denominador sea el minimo comun multiplo entre los denominadores.

5+7_ 25+21_—25+21_ 4
3' 5 15 15 15 15
5+2_5+12_5+12_17
6 6 6 6

MULTIPLICACION Y DIVISION DE FRACCIONES

MULTIPLICACION DE FRACCIONES:

Para multiplicar fracciones se multiplican numerador con numerador y denominador con denominador.

3( 5)_3.(—5)_ 15
8'\ 2/ 8.2 = 16
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((Den=52=5

DIVISION DE FRACCIONES:

Para dividir fracciones se multiplica la primera fraccion con la inversa de la segunda fraccion.

6= 8 1 8 4
T 376 18 9
Ejercicios:
1) realizar las siguientes operaciones:
3 5 5 3
a) -+ —= o) —— —=
8 12 12 8
4 3 4 7
b) 5+ i p) TR
2 3 3 1
TR )it T
4,5 4 9
d -5t = " 3T FT
3 4 _
e) 2+E_ s) 5 c =
4 5 —
oo+ 1= 0 g— 3=
3 7 2 4
B 5t 9 -5 (3=
4 3 1 5 3 _
N ot s= VT et ET
N 9 _ 4 5 1
bt LT w) 2—o— ot o=
h 34245 3 (1, 2\ _
R 0 5= (Gr3)=
1,3, 3_ 3 4
3 » (3-1)- ()=
5 4
) 2+ 24+ -+ 3= (Z_ )_(E_l)_
4 6 ) 53— 4 c T 3
54+ 24 == 3 1,1
m) PR aa) = — [—2—(—+ §)+4]=
1 4
n -——-=
3 5
2) calcular los siguientes productos y divisiones (simplificar antes de operar):
9 25 4 26 15 35
p 1.5 o o 25 (L)
16 8 30 25 39 7
4\ 6 21 4 22 21 6
b) (——).—.—= e) ——.—.—.(——)=
5/ 7 36 9 28 32 11
42 55 24 4 6
C) —_— . — . = f) - — =
44 56 30 7 28
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0 (- )2 -
j) —§=1=

o (4 ei- 1
CR R (CEORIE
N CEYRRCEHE

avp _a”
(b) - le
EJEMPLO:
2v2 _2%_4
(3) T 32 9
EJERCICIOS

1) Calcular las siguientes potencias:

a) (-3’ = d) ()=

2
b) (-3)*= e) (3)°=
o) (2= f ()=
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g) (2= ) G- 2=
h) (- 2)°= m) G- 1)°=
) (- 2= n) (-2+ 1) =
) (=1- 2= o) - 2=
k) (= 1= p) (= 5+ o)’ =
RADICACION DE FRACCIONES
nla_Va
b b
EJEMPLO:
4_Va_2
9 V9 3
EJERCICIOS
2) Calcular las siguientes raices:
a) = 55° SN
b) %: h) ° %:
C) 1;1)-_0= |) 3 —_ —=
5/ 100.000 _ . _5_
d |-——% = ) J1-35=

416 3
e) \/;— k) 1—2—
|- ) [1- 8=

144 25

3) Realizar las siguientes operaciones:
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a) J|- 2= 3=

b) [1— 2. (-3 +()?:2=
) O2.2+(— 3.3 ==
d) |=.V=27-(- 9=

o) (1-H7+ [O+ 2=

4) Calcular el valor de X:

1 4 3 5
a) X+-=1 i) =X+1=2X-1
3 8 3
2 7
b) —+X== 1 4
) 3 9 k) 3X+ =X= |—
2 25
2 5
c) 3 X=-— A 1 1 5
) -X+ —= —2X+ 2
3 4 3 7
d) -X=-9 1 1
2 m@1+)3=-2
5 3 2 8
e) -— =-X=0 3 1, 3
6 2 n) (1-3X)P°=— -+ =
1
f)X:(_E):_E 2 49
0) -+ X*= [—
1 3 81
g) X + g X=1
1 3 1
1 1.2 X+ - 1D*+ |——=0
h) 2x—x=})?= P)X+ G- 1 125
2 2
. 1 1 1
i) =X+=-=X--
3 3 4
5) Planteary resolver:
a) Se necesitan 3 naranjasy 1/4 para obtener un vaso de jugo. ¢ Cuantas naranjas se necesitarian para obtener 4
vasos de jugo?
b) Alicia desea repartir 5 kilos y 1/2 de frutas en 5 empaques plasticos iguales para conservarlas.
¢Cuantos kilos de fruta debe poner en cada recipiente?
c) Luis tenia un pedazo de cuerda de 5/8m de largo. La cortd en 4 pedazos iguales. ¢De qué medida es cada
pedazo?
d) Compré una heladera por $7.500 Maria, mi vecina, quiere que se la venda. Yo acepto y el precio es 3/5 del precio

de compra. {Cudanto me debe cancelar Maria?
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e) En un jarrén hay rosas y claveles. Tres quintos de las flores son rosas y dos novenos de las rosas son blancas.
¢Qué fraccién de las flores son claveles? y qué fraccidn de las flores son rosas blancas?

f) Después de vender los 3/5 de una pieza de tela quedan 40 metros ¢ Cuanto era la longitud de la pieza?

g) Un recipiente estd lleno 4/5 de su capacidad. Se saca la mitad del agua que contiene. ¢ Qué fraccién de la
capacidad del recipiente se ha sacado? si la capacidad del recipiente es de 80I. ¢ Cuantos litros quedan en el
mismo?

h) Si a la tercera parte de un nimero le sumo su cuarta parte, da como resultado dicho nimero menos 11. ¢Qué
ndmero es?

i) Para preparar un pastel, se necesita:

j) 1/3 de un paquete de 750 g de azucar, 3/4 de un paquete de harina de kilo, 3/5 de un pan de manteca de
200 g. Hallar, en gramos, las cantidades que se necesitan para preparar el pastel.

k) Un depdsito contiene 150 | de agua. Se consumen los 2/5 de su contenido. ¢ Cuantos litros de agua quedan?

) Un cable de 72 m de longitud se corta en dos trozos. Uno tiene las 5/6 partes del cable. ¢ Cudntos metros mide

cada trozo?
m) Una caja contiene 60 bombones. Eva se comié 1/5 de los bombonesy Ana 1/2.

¢Cuantos bombones se comieron Eva, y Ana?
¢Qué fraccién de bombones se comieron entre las dos?

n) Ana ha recorrido 600 m, que son los 3/4 del camino de su casa a la escuela. ¢Qué distancia hay de su casa a la
escuela?

0) Hace unos afios Pedro tenia 24 afios, que representan los 2/3 de su edad actual. ¢Qué edad tiene Pedro?

p) Un padre reparte entre sus hijos $1800. Al mayor le da 4/9 de esa cantidad, al mediano 1/3 y al menor el resto.

¢Qué cantidad recibié cada uno? ¢Qué fraccidn del dinero recibié el tercero?
q) Laura dispone de $ 300 para compras. El lunes gast6 2/5 de esa cantidad y el viernes los 3/4 de lo que le
quedaba. ¢ Cuanto gastd cada dia y cuanto le queda al final?

RELACION ENTRE ESCRITURA FRACCIONARIA Y ESCRITURA DECIMAL

Una fraccién es una division entre dos numeros enteros, el resultado puede expresarse como un nimero entero
(si la division es exacta), o se puede expresar como numero decimal.

FRACCIONES DECIMALES

Son aquellas fracciones cuyo denominador es la unidad seguida de ceros (10, 100, 1.000, etc.)

Ejemplos:
L-01 2 20,02 Z_12 123 123
10 100 10 100

Observen que la cantidad de cifras decimales es igual a la cantidad de ceros que hay en el denominador.

EJERCICIOS

1) Expresar las siguientes fracciones como numero decimal:

349 2031 7 520 19
a) 1.000 b) 10 ) — 100 d) 10.000 e) 10
2) Escribir como fraccion:
a) 0,37 = b) -64,5= ¢ 1,1= d) 40,89 = e) 3,0008 =

3) Representar en la recta numérica:

MEJORA DE LA ENSENANZA DE MATEMATICA | Pégina 31 de 54 PATRICIA NOGUEIRAS — OSCAR ROMERO




CENS N°7 CICLO LECTIVO 2011 MODULOS INSTITUCIONALES

0,5 4,1

wIN
(W IRN]
N | ©

EXPRESIONES DECIMALES

e  FINITAS (CANTIDAD FIJA DE DECIMALES)
La fraccidn que representa a una expresion decimal finita es la fraccidon decimal.
Ej. 2,8 ;3,68 ; 12,05 ;etc.

e PERIODICAS PURAS (INFINITAS CIFRAS DECIMALES)
Ej. 3,8888388888383888888 se escribe 3,8

PARA EXPRESAR UN DECIMAL PERIODICO PURO COMO FRACCION SE PROCEDE DE LA
SIGUIENTE MANERA:

19) En el numerador de la fraccion se escribe el nimero sin la coma y se le resta la parte del
numero no periddica.
29) En el denominador van tantos nueves como cifras decimales periddicas tenga el nimero.

EJEMPLOS:
1) 12,3 = 123-12 _ 111 _17
9 9 3
2) 2,04-= 204-2 _ 202
99 99

e PERIODICAS MIXTAS (INFINITAS CIFRAS DECIMALES)
Ej. 13,155555555555555 se escribe 13,15

PARA EXPRESAR UN DECIMAL PERIODICO MIXTO COMO FRACCION SE PROCEDE DE LA SIGUIENTE
MANERA:

12) En el numerador de la fraccidn se escribe el nimero sin la coma y se le resta la parte del
numero no periddica.
29) En el denominador van tantos nueves como cifras periddicas tenga el nimero y tantos ceros

como cifras decimales no periddicas tenga el numero.

EJEMPLOS:

1) 12'13\ _ 1213-121 _ 1.092
90 90

~ 204-20 184
2) 2,04= ==
90 90
~ 526-52 174 29
3) 0,526 = ==
900 900 150
EJERCICIOS:
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1)

a)
b)

c)

d)

e)
f)
g)

h)
i)

2)

Convertir en fraccion y resolver:

(05-12).03=
1,3-0,06-030+ 2> ==
5 11

(0,25-1) :0,5+0,3 . (-3)" + 1,3=

\/ (36-1,2):1,1-04=

~ 2 ~ a a
J—(4,9- 1) +(03+4) +(23-12) =

05 _
03

++004.99 =
0,005 .10%°-+/0,4.0,6+0.1% =

1,003 . 8,9 :0,03=

(3-2,8):0,2% -

6,06 .

N | ©

Calcular el valor de X:

1,3.%X-03 3 7
a) + [-1+ ==2
2 8

b) § 0,23=1,08- 0,03- 1

¢) =+ (2,2-04):(-0,3)=4
d) 3(’)‘*21-2,75 :0,5=-1,1

e) X+4/0,01-1,24+2X=X-14,4+X

1,25%-01 425 5

0,01 18

f) 18

1
2

g) % (%-2)-0,2. (-x+3)= %+ 0,3 . (X+ %)
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UNIDAD N° 5: GEOMETRIA

CIRCUNFERENCIA Y CIRCULO.

Recordemos algunos conceptos fundamentales. Definiamos punto como la marca que deja una tiza sobre la
superficie del pizarrén, o la huella del lapiz apoyado y sin moverlo en ningun sentido sobre el papel. Veremos
en la préoxima unidad que un punto puede quedar definido en un Sistema de Coordenadas Cartesianas como
un par ordenado de valores.

Sobre un plano dos puntos determinan una Unica recta que pasa sobre ellos. En el caso de la figura podemos
observar la recta que pasa por los puntos B y C. Puede observarse que esta recta es Unica o que toda recta que
pase por dichos puntos serd idéntica a la dibujada.

Ahora bien dados dos puntos en el plano, se define al segmento como la interseccidon de dos semirrectas, en
este caso semirrecta de origen C pasa por B (CB) interseccidn con la semirrecta de origen B que pasa por C
(BC). El concepto es equivalente a una porcién de recta comprendida entre dichos puntos B y C. Observando el
grafico a continuacién vemos el segmento b de extremos BCy al cual designaremos como b = BC

CIRCUNFERENCIA: Dado en el plano un punto o y una segmento determinado r, al que llamaremos

radio se define como circunferencia al conjunto de todos los puntos del plano que equidistan™ del punto o con
una longitud r. en notacion geométrica se define como c:(o,r) y se lee circunferencia c de centro o y radio r.

1 .y . P . . .
El concepto equidistan se refiere a puntos que estan a la misma distancia.
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Es muy importante tener en cuenta que la circunferencia es tan solo el conjunto de puntos que equidistan del
punto o en una longitud r, es decir no incluye los puntos que tienen una distancia menor a r y que podrian
considerarse interiores a la circunferencia.

CIRCULO: Es el conjunto de todos los puntos interiores a una circunferencia. Habiendo dado esta definicion
podremos llegar a la conclusion que de una circunferencia tan solo podemos conocer su perimetro (longitud
de su contorno) mientras que en un circulo podremos averiguar a mas de su perimetro, podremos conocer su
superficie o area.

CONSTRUCCIONES.

Para construir una circunferencia se debe emplear el instrumento llamado compas.

ILUSTRACION 1: COMPAS - ARNAUD FABRE (WIKIMEDIA COMMONS)

Los datos que debemos conocer son el centro y la longitud de su radio, conocidos estos, centro y longitud de
su radio podremos dibujar la circunferencia pinchando con el elemento punzante del compds en el centro
habiéndole dado una abertura equivalente a la longitud de su radio. Por tanto es imprescindible contar con
una regla que nos permita medir la abertura.

1. Define un punto cualquiera sobre la hoja. Con centro en dicho punto construye tres circunferencias
con radios 3 cm, 5 cm y 6 cm respectivamente. Haz construido tres circunferencias concéntricas, dado
que las tres tienen el mismo centro.

2. Dibuja un circunferencia de radio de 5 cm. Determina tres puntos cualquiera sobre la misma.

a. Con centro en el primer punto construye una circunferencia de radio 3 cm.
b. Con centro en el segundo punto construye una circunferencia de radio 5 cm.
c. Con centro en el tercer punto construye una circunferencia de radio 7 cm.
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d. Observa la figura y anota tus observaciones. Haz construido circunferencias secantes dado
que se cortan en dos puntos.
3. Construye una circunferencia de radio 7 cm.
a. Con la misma medida de radio haz centro en un punto cualquiera de la misma y dibuja un
arco de igual longitud al radio (7 cm) que corte a la circunferencia.
b. Dibuja sucesivamente arcos similares al anterior haciendo centro en el dltimo punto de corte
dibujado.
c. Se debieran completar tan solo 6 (seis) puntos. Une los puntos con regla. Debiera aparecer
un hexagono regular.
4. Dibuja un segmento AB de 7 cm.
a. Con centro en A dibuja una circunferencia de 3 cm.
b. Con centro en B dibuja una circunferencia de 4 cm.
c. Las circunferencias dibujadas debieran tocarse en un Unico punto. Estas circunferencias se
llaman tangentes exteriores.
5. Se llaman circunferencias tangentes interiores aquellas que se tocan en un Unico punto pero uno de
ellas es interior de la otra. Construyelas.

CLASIFICACION Y CONSTRUCCION DE ANGULOS.

En geometria plana dos rectas al intersecarse determinan cuatro areas diferenciadas a las cuales llamamos
angulos.

En el caso particular que las cuatro areas sean exactamente iguales decimos que las rectas son
perpendiculares y de esos angulos decimos se llaman rectos.

También puede definirse angulo como el sector de plano determinado por dos semirrectas no superpuestas
con origen en un punto en comun llamado vértice.
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En el sistema sexagesimal de medicién de angulos, la unidad de medida es el grado que es la noventa ava
parte de un angulo recto, es decir que un angulo recto tiene 90° (noventa grados). Dependiendo del nivel de
precision con el que se necesita realizar las mediciones, se define el minuto que seria la sesenta ava parte de
un grado, y el segundo que vendria a ser la sesenta ava parte del minuto. En este caso seria que un grado tiene
sesenta minutos y un minuto es equivalente a sesenta segundos.

ILUSTRACION 2 ANGULO RECTO Y TRANSPORTADOR AUTOR LUIGI CHIESA

El instrumento utilizado para realizar mediciones de angulos es el de la figura en la ilustraciéon llamado
transportador, en la base inferior posee una regla milimetrada y sobre su arco una escala graduada en el
sistema sexagesimal de medicidon de angulos. El pequefio intersticio es para hacer coincidir el vértice del
angulo y se debe cuadrar la recta sobre uno de los lados.

Los angulos se clasifican segiin su amplitud, en relacidn a un angulo recto del siguiente modo.
Angulos agudos aquellos que son menores a un angulo recto. (<90°)
Angulo recto, el determinado por dos rectas perpendiculares.(=90°)
Angulo obtuso, aquellos que son mayores a un angulo recto.(>90°)

Angulo llano, es equivalente a dos rectos (=180°)

\‘\ . 180 o
ap I I

Angulo Agudo Angulo Recto Angulo Obtuso Llano

Actividades: Dibuja los siguientes angulos en tu carpeta

a) 33° e) 170° i) 125°
b) 22° f) 4s° i 160°
c) 100° g 21° k) 50°
d) 150° h) 80° ) 65°

CLASIFICACION DE TRIANGULOS SEGUN SUS LADOS Y SUS ANGULOS.

Se define tridngulo como el drea comun determinada por tres rectas que se cortan dos a dos. Los puntos
donde las rectas se cortan determinan los vértices del triangulo, tienen en consecuencia tres lados, tres
vértices y tres angulos. Es un poligono de tres lados.

CLASIFICACION SEGUN SUS LADOS.
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EQUILATERO ISOSCELES ESCALENO
Sus tres lados son iguales. Dos de sus lados son Tiene sus tres lados desiguales.
Todo tridngulo equildtero es | iguales.
también isésceles.
l
|
CLASIFICACION SEGUN SUS ANGULOS.
ACUTANGULO RECTANGULO OBTUSANGULO

Tres dngulos agudos.

Un angulo recto

Un dngulo obtuso

00~
¥

Los vértices del triangulo se designan con letras mayusculas, estos mismos nombres sirven para los angulos.

Los lados del triangulo se designan con el nombre del segmento determinado por los vértices que lo forman.

También se usa una letra minuscula igual a la del angulo al cual se opone.

Asi por ejemplo el lado b=AC es el lado opuesto al angulo B, el lado a=BC es el lado opuesto al angulo Ay el

lado c=AB es opuesto al angulo C.

CONSTRUCCION DE TRIANGULOS CONOCIENDO DOS Y TRES ELEMENTOS.

A los fines de la construccién de triangulos segln los datos que se conocen del mismo se usard regla, compas y

transportador.

PROPIEDADES:
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a) Lasuma de los angulos interiores de un tridngulo es igual a dos rectos (180°)
b) Todo lado es menor que la suma de los otros dos.

CONSTRUCCION DE UN TRIANGULO CONOCIENDO LOS TRES LADOS

Debe tenerse en cuenta la segunda propiedad y verificar si es posible la construccién, superado esto se
procede a dibujar los lados sobre cada extremo, para esto se traza con el compdas cada arco de acuerdo a las
longitudes dadas, el punto de interseccién de ambos arcos sera el vértice restante del triangulo al cual luego
unimos a los otros dos vértices.

Actividad: Dibuja en tu carpeta los siguientes tridngulos siempre que sea posible:

a) Dosladosde5cmyunode6cm. d) Unlado de 4,5cm, unladode5cmy
b) Un lado de 4 cm, un lado de 5 cm y un lado de 8 cm.

un lado de 6 cm. e) Treslados de 6 cm.
c¢) Unlado de 3 cm, unladode 2 cmy f) Treslados de 2 cm.

un lado de 8 cm.

CONSTRUCCION CONOCIDOS DOS LADOS Y EL ANGULO COMPRENDIDO.

Es este caso se dibuja un lado conocido (a) y sobre este se traza el dngulo dado (c), sobre el extremo de este se
traza el lado restante (b), como los lados dibujados son de longitud conocida solo queda unir los extremos y
queda determinado el tercer lado (c=AB).

Actividades construye los siguientes triangulos.

a) Lados de 3 cm y 7 cm y angulo d) Lados de 3 cm, 6 cm y dangulo
comprendido de 45° comprendido de 90°

b) Lados 5 cm, 6 cm y angulo comprendido e) Dos lados de 9 cm y angulo comprendido
60° de 75°

c) Dos lados de 7 cm y angulo comprendido f) Doslados de 10 cmy angulo de 30°
de 120°
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CONSTRUCCION CONOCIDO UN LADO Y DOS ANGULOS CONTIGUOS.

En este caso se dibuja el lado conocido y a sobre cada extremo se dibujan los dangulos los cuales naturalmente
se unirdn en un Unico punto que sera el tercer vértice.

-
>
P

Actividades dibuja los siguientes triangulos cuando sea posible.

a) Dos angulos de 50° y lado contiguo a ellos e) Angulos de 25°, 95° y lado contiguo de 10
de 7 cm. cm.

b) Angulo de 10° angulo de 60 ° y lado f)  Triangulo isdsceles de lado desigual 8 cm.
contiguo de 5 cm. g) Angulos de 100°, 30° y lado contiguo de 4

c) Tridangulo equilatero de lado de 8 cm. cm.

d) Angulos de 30°, 50 ° y lado contiguo de 6 h) Angulos de 25°, 35° y lado contiguo de 9
cm. cm.
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UNIDAD N° 6: GRAFICOS CARTESIANOS Y FUNCIONES
LINEALES

SISTEMAS DE COORDENADAS CARTESIANAS RECTANGULARES

En honor a rené descartes también llamado Cartesius, matematico y filésofo francés que vividé entre 1590 y
1650 es que hoy usamos el concepto de ejes de coordenadas cartesianas rectangulares. Descartes basaba su
pensamiento filosofico en tomar “un punto de partida”.

Consiste en un sistema de ejes de coordenadas, uno horizontal al que se denomina eje de las abscisas,
normalmente asociado a la letra x y un eje vertical, al que se denomina eje de las ordenadas asociado
generalmente a la letra y. Observa el grafico a continuacién.

Eje de las ordenadas & y

== k3 W B @

Eje de las abscisas

>
-5-5-4.3-2.1900 1 2 3 4 5 & X

m th & W K

La interseccidn de los ejes representa el origen del sistema, es coincidente con el cero de ambos ejes, seria el
“punto de partida” del sistema al cual hacia referencia descartes.

Sobre el eje horizontal hacia la derecha del eje de las ordenadas se representan los valores positivos en
sentido creciente mientras que a la izquierda se representan los valores negativos en sentido decreciente.
Entonces de izquierda a derecha se establece la relaciéon de orden de menor a mayor en el eje horizontal.

Sobre el eje vertical, por encima del eje horizontal se representan los valores positivos en sentido creciente,
por debajo los valores negativos en sentido decreciente. En este caso la relacién de orden de menor a mayor
es desde abajo hacia arriba.

La utilidad esta en la posibilidad de representar pares de valores de la forma (x ; y) donde el primer elemento
del par es el valor correspondiente a x (abscisa) mientras que el segundo elemento del par es el valor
correspondiente a y (ordenada).

MEJORA DE LA ENSENANZA DE MATEMATICA | Pagina 41 de 54 PATRICIA NOGUEIRAS — OSCAR ROMERO




CENS N°7 CICLO LECTIVO 2011 MODULOS INSTITUCIONALES

Este concepto de pares de valores es lo que se conoce como par ordenado, el par ordenado (x ; y) es la forma
general de representar cualquier par de valores y es fundamental el orden en que se indican siendo el primer
elemento del par un valor correspondiente a la abscisa, y el segundo elemento un valor correspondiente a la
ordenada .

A continuacidn hay dos graficos con algunos pares ordenados representados. Obsérvalos como ejemplos para
los ejercicios que vienen en seguida. Ten en cuenta que 4,5 es equivalente a 9/2; 3,5 es equivalente a 7/2, a los
efectos de facilitar la tarea de graficar puedes convertir fracciones a decimales, o bien trabajar con escalas que
dividan la unidad en tantas partes como indique el denominador de la fraccion.

It o
o 5y o o o o 1,

w0
o
w
g N
W

L T )
h

1. Realiza en tu carpeta la representacidn grafica de los siguientes pares ordenados. Emplea un grafico
para cada una de las tres columnas.

-2:-3 .

5-3 ; 2)) ' ( (
(-5;-3) J- ( (

(1; 3) k. (—Z ; 0) r. (—2 ; g)
(3;-2) ( _ (

(0;-3) '

(2;0) m. ( (

(5;0) ( (

S®m o o0 T

4
9. 4
273 u.

o (-5:-3) v (05-3)

La representacion grafica por medio de pares ordenados tiene variadas aplicaciones. Por ejemplo en el antiguo
juego del ajedrez donde las piezas se disponen sobre una cuadricula de 8 filas por 8 columnas; quien no
conoce el juego de la batalla naval, donde se disponen las naves sobre un sistema de coordenadas, en
aplicaciones mas corrientes cuando buscamos algun domicilio en guias o planos; en geografia se usa latitud y
longitud con referencia al ecuador y el meridiano de Greenwich respectivamente para ubicar inequivocamente
un lugar del planeta.

MEJORA DE LA ENSENANZA DE MATEMATICA Pagina 42 de 54 PATRICIA NOGUEIRAS — OSCAR ROMERO




CENS N°7 CICLO LECTIVO 2011 MODULOS INSTITUCIONALES

En sintesis, el sistema de coordenadas que hemos estudiado referido a dos ejes, nos sirve para identificar
inequivocamente un punto en el plano. Definido un origen del sistema, cualquier punto del plano puede ser
referenciado a través de sus coordenadas horizontal y vertical.

Con el uUnico objeto que observes otros sistemas de coordenadas donde encontramos un tercer eje o
dimension es que incluimos las siguientes ilustraciones.

i Erez
Zy
LY (Xm ¥ao ZA)
R
e » Ejey
4{ o 7 Y
Xa
Eje x
Sistema de Coordenadas Cartesi Espaciales 4

LECTURA E INTERPRETACION DE GRAFICOS:

En nuestra vida cotidiana vamos a encontrar reflejadas realidades de distintas actividades a través de graficos.
Si bien es cierto que no siempre estaremos interesados de tal o cual actividad, el poder interpretar la realidad
reflejada por un grafico puede sernos de mucha utilidad tanto a nosotros mismos como a nuestros allegados
circunstanciales.

Veamos algunos ejemplos.

1. Unaempresa construyod el siguiente grafico que muestra la evolucién del precio del kilo de kiwi.

25

15

PRECIO
N\

10

0 2 4 6 8 1012 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36
MESES

a) ¢Cuanto tiempo durd la investigacion?

b) ¢éCudl fue el precio del kiwi a los 12 meses de haber comenzado el estudio?

c) ¢éEn qué momento el precio fue de $15?

d) éEn qué periodos el precio fue en aumento?

e) ¢Cual fue el precio mas alto que alcanzé el producto? ¢En qué momento ocurrid?
f)  éCudndo se dio el precio mas bajo? ¢Cual fue ese valor?

% Fuente : http://commons.wikimedia.org/wiki/User:Sakrambo
* Fuente: Archivo bajo la licencia Creative Commons Genérica de Atribucion/Compartir-lgual 3.0
* Fuente: http://es.wikipedia.org/wiki/User:Willy
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g) ¢Entre qué valores varié el precio durante la investigacion?
h) Si el estudio comenzd en agosto de 2010, ¢Cudndo finaliz6?
1) El grafico siguiente muestra las distancias recorridas por un grupo de personas.

w
o

NN
o u

O taura—

¥ Pedro®—Esteban

[any
o

& Mari
vidlid

Tiempo (minutos)
=
(93]

(52}

’ JIUGII

o

2 3 4 5

Distancia (km)

a) Escribir las coordenadas de los puntos.

b) ¢éQué pasa con los puntos que tienen igual la primera coordenada? ¢ Qué significa?
c) ¢éQué pasa con los puntos que tienen igual la segunda coordenada? ¢ Qué significa?
d) ¢Cuanto tardd cada uno y que distancia recorrié?

2) El gréfico siguiente muestra el recorrido de un grupo en una excursion.

14

12

10

Distancia (km)

\

4 6 8
Tiempo (horas)

10

a) ¢Cuantas paradas hicieron y cuanto duré cada una?

b) ¢éCudnto tiempo durd en total la excursion?

c) Sisalieron alas 10 de la mafana, ¢A qué hora regresaron?

d) ¢A qué hora se detuvieron la segunda vez?
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3) En lasiguiente grafica se muestra el consumo de luz de una familia durante un afio.

700

600 £

500 4 4

400

300

CONSUMO (EN kwh)
L 4

200

100

0 1 2 3 4 5 6 7
BIMESTRES

a) ¢Cual fue el periodo de mayor consumo y de cuanto fue?
b) ¢Cudl fue el periodo de menor consumo, de cuanto fue y a qué meses corresponde?
c) ¢Hubo periodos de igual consumo? Si la respuesta es afirmativa ¢En qué periodos ocurrié?

4) El grafico que sigue muestra las edades y los pesos de un grupo de amigos.

100
JUAN
90 L 2
LUIS
80 ¢ PEDRO
¢ MARTIN
8 10SE
870 JOSE —
o ¢ IVAN
60 L 2
50
40
38° 40 42 44 46 48 50
ANOS

a) ¢Cuadleslaedady el peso de lvan?

b) ¢Quién es el mas pesado?

¢) ¢éQuién es el mayor de los amigos, cuantos afios tiene?
d) ¢Cudntos afios tiene Luis?

e) ¢éCuanto pesan Pedroy José?
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FUNCIONES LINEALES O DE PRIMER GRADO:

El concepto de funcién lineal proviene del hecho que la representacion grafica resulta en una linea recta.
También son de primer grado porque el exponente de la variable independiente es uno. Inmediatamente
observamos la forma general.

y=ax+b

En ella y representa la variable dependiente, X la variable independiente, b recibe el nombre de termino
independiente, 0 es el coeficiente del termino lineal o de primer grado. La Unica restriccién es @ # 0 esto es

a debe ser distinto de cero, caso contrario anularia el termino lineal o de primer grado.

El concepto de variable independiente viene a significar que se le puede asignar cualquier valor real, es decir

cualquier valor perteneciente al conjunto de los niUmeros reales - Por otra parte la variable dependiente
recibe este nombre porque el valor que esta asuma depende de los valores que se asignen a la variable
independiente.

Veamos algunos ejemplos de funciones lineales y el comportamiento de las variables
Ejemplo1l) y=3x+ lenestecasoa=3;b=1

a) si hacemos x = 2 entoncesy = 3.2 + 1luegoy =7

b) si hacemos x = 0 entoncesy = 3.0+ 1luegoy =1

¢) si hacemos x = —2 entoncesy = 3.(—=2) + 1 luegoy = -5

Con los célculos que hemos efectuados, podemos transcribir los valores de x e y a la siguiente tabla de valores.
En la medida que vayamos ganando en agilidad para el cdlculo podemos confeccionarla directamente.
Finalmente podemos transcribir los valores al grafico cartesiano como se observa en la figura a la derecha de la
tabla.

o N (X
=<

'

N
1

(O}

Ejemplo 2) y = —2x — 3 enestecasoa = —2;b = =3

a) si hacemos x = 0 entoncesy = —2.0 — 3 luegoy = -3
b) si hacemos x = 1 entoncesy = —2.1 — 3 luegoy = =5
c) si hacemos x = —1 entoncesy = —2.(—1) — 3 luegoy = —1
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Construimos tabla y grafico.

X Y
0 -3
1 -5
-1 -1
3 1
Ejemplo 3) y = —§x+§ eneste casoa = _E;b ==
3 1 1
a) si hacemos x = 0 entoncesy = _E'O + > luegoy = 5

3 1 1
b) si hacemos x = 5 entoncesy = —=.5+ = luegoy = =3 + > finalmente y = —3

= 2
3 1 1 7
¢) si hacemos x = —5 entoncesy = T (-5 + > luegoy =3+ > finalmente y = 5
gk

X Y

1/2 | |
5 -5/2 I |
-5 3% y=-3/5n+1/2

Observa que en el ultimo
ejemplo se eligieron los
valores 0, 5y -5, esto no es
casual, el caso del cero
anula el término de primer
grado, por lo tanto el valor

de y va a ser el valor de b,

al elegir 5 y -5 también se

hace con el sentido de simplificar los calculos dado que ambos son multiplos del denominador y por lo tanto
simplificable con este. Esto garantiza que el término lineal sera entero.
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Cualquier otro valor que se le asigne a x, sea entero o racional, obtendra su correspondiente valor en y, de lo
cual resulta que todo punto va a estar alineado con los tres calculados. Esto es asi dado que una recta queda
definida por dos puntos en el plano, luego con dos pares ordenados calculados obtenemos dos puntos, seria
suficiente, no obstante conviene calcular un tercero a manera de control de verificacién de los calculos. Si los
tres puntos se encuentran alineados, los calculos realizados son correctos, en caso contrario corresponde
revisarlos.

Ejercicios:

Confecciona tabla y gréfico cartesiano de las siguientes funciones lineales.

a. y=--x-3 h y=§ —% n y=—5x+§
b. y=-2x+1 i y:g _g 0. y=-3x—-3
2 3 4
C y_3x__ j y_4x_i p. y——;x-l'g
3
d y=5x+= k. y=—3x+2 9. y=;x+4
e. y=-5x+2 | 1 2
3 y=3Xx—z
foy=x-g T
_ 1 7 m y=§x+3
& T 10
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AUTORIA, DERECHOS Y RESERVAS

Las ilustraciones publicadas son atribuidas a sus autores en los casos que corresponde. Las ilustraciones que
carecen de atribucién de autoria son contenidos de propiedad de los autores de la obra. En este ultimo caso se
han utilizado herramientas de software libre para la elaboracion de graficos, dibujos e ilustraciones.

En cualquiera de los casos se utilizan los siguientes términos de uso.

%, Se autoriza la copia, distribucién y modificacién de este documento bajo los términos de la
licencia de documentacion libre GNU, versiéon 1.2 o cualquier otra que posteriormente
publigue la Fundacién para el Software Libre; sin secciones invariables, textos de portada, ni
textos de contraportada.

€ Eres libre: para compartir — para copiar, distribuir y transmitir el trabajo a remezclar — para
SONERIGHTSRESERVED  adaptar el trabajo Bajo las siguientes condiciones:

atribucion — Debes atribuir el trabajo de la manera especificada por el autor o persona que lo haya
licenciado (pero no de manera que sugiera que estas personas te respaldan o respaldan el uso que
hagas del trabajo).

@ compartir similar — En caso de alterar, transformar o ampliar este trabajo, debera distribuir el trabajo

resultante sélo bajo la misma licencia o una similar.
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